
(competenţe, atitudini care îi permit copilului să facă faţă unei multitudini de situaţii) (Delors, 2000).
în litertura de specialitate determinăm un şir de sugestii de natură metodologică pentru realizarea educa

ţiei pentru drepturile omului ar fi :
• pentru perioada preşcolară (accentul cade pe cooperare):
— prezentarea unor povestiri centrate pe valori (precum: cooperare, respect, ajutor etc.);
— valorificarea unor ocazii speciale, cum ar fi ziua de 1 iunie ca zi internaţională a copilului, pentru a da 

concreteţe ideii de solidaritate prin modalităţi diverse (jocuri, schimburi de jucării etc.);
— prezentarea unor materiale care să permită înţelegerea consecinţelor negative ale discriminării, rasiale 

sau de orice natură etc.;
• pentru perioada şcolară (în primii ani de şcolarizare, accentul cade pe învăţarea toleranţei):
— crearea în clasă a unei atmosfere favorabile respectării drepturilor fundamentale;
— elaborarea unui regulament al clasei, care să cuprindă drepturi şi responsabilităţi, astfel încât fiecare 

elev să se simtă în siguranţă. Acest exerciţiu oferă avantajul că regulile nu mai sunt percepute ca 
exterioare şi constrângătoare, ci sunt „construite» chiar de către copii şi, în consecinţă, dezvoltă res
ponsabilitatea în sensul respectării regulilor;

— identificarea valorilor universale şi elaborarea unor reguli care să guverneze relaţiile dintre oameni la 
nivelul comunităţii mondiale. Rezultatele elevilor pot ti comparate cu textul Declaraţiei Universale a 
Drepturilor Omului pentru a constata dacă „ceea ce au propus ci poate să reprezinte eventual o 
versiune simplificată a ceea ce au gândit şi au scris oamenii unei generaţii anterioare, care s-au stră
duit să redacteze o listă precisă şi completă a acestor drepturi»

— contactul direct cu textele Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului, Declaraţiei Drepturilor Copi
lului, Convenţiei cu privire la Drepturile Copilului;

— analiza istorică a drepturilor fundamentale ale omului (demers de contcxtualizare temporală, istorică). 
Elevii trebuie încurajaţi să caute în istorie faptele care atestă lupta omului pentru respectarea dreptu
rilor sale şi persoanele care ilustrează această idee;

— studii de caz referitoare la încălcarea drepturilor umane fundamentale (contcxtualizare social-politi-
că);

— exerciţii de simulare a activităţii de guvernare, a organizării unei apărări a drepturilor omului etc.
(Landsheere, 1992)

— exerciţii de imaginaţie: „Ce ar caracteriza o şcoală, un oraş, o ţară, o lume în care drepturile omului ar 
fi integral respectate?». J. Rawls propune următorul „joc de gândire» : „Tmaginează-ţi că eşti un 
membru al unui Consiliu Superior şi trebuie să elaborezi toate legile unei societăţi viitoare. Trebuie să 
te gândeşti la absolut tot, pentru că. după ce s-a căzut de acord şi s-au semnat legile, toţi membrii 
Consiliului vor cădea la pământ morţi, iar peste câteva secunde se vor trezi exact în societatea ale 
cărei legi le-au lacul. Problema este că nici un membru al Consiliului nu ştie nimic despre locul, vârsta 
sau sexul pe care le va avea în noua societate» (Gaarder, 1997). Lucrând singuri sau în echipă, copiii 
învaţă să se pună în situaţia celuilalt, să gândească asupra semnificaţiei umanului, să imagineze sensul 
evoluţiei şi să conştientizeze că acesta depinde de calitatea deciziilor pe care ei le iau;

— exerciţii de evaluare, cu ajutorul unei scări de valori, a atitudinilor, intenţiilor comportamentale ;
— implicarea elevilor într-o cercetare-acţiune având ca temă unul sau mai multe drepturi ale omului.
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The Summary

Man is a being interested nat only to know but also it feel, lo enjoy the beauty around him. Materi
alizing an education through art in school presents a requirement o f an ideal formation o f an indispen
sable personality from the emotional, altitudinal, cognitive and cultural point o f view. A man is not 
entirely formed, i f  he does no kno w and is not sensitive to the universe value specific to artistic creation, 
i f  he is no responsive to the beauty embodied in other existential contexts (nature, human relationships, 
community), i f  does not wanly lo he surrounded by authentic beauty. Art-pedagogy is a fie ld  of educa
tional sciences authentic fo r  the modern school. The article deals with the key concepts o f art pedagog} 
in the context o f  the educational process organization. There are given arguments that support the neces
sity o f  a responsible, coherent effort inspired by the pedagogical fundamentals o f  art-pedagogy in the 
school perimeter. At the same time the author emphasizes (he possibilities o f artistic means integration 
that can stimulate the instruction and active training in school.

Motto: Paideia nu este pur şi simplu educaţie, ea este creaţie şi invenţie, 
Şi omul însuşi este opera de artă pe care Paideia caută să o formeze.

(L. Mumford,

Omul este o fiinţă interesată nu numai să cunoască, ci să şi simtă, să se bucure de frumuseţile din juru 
său. Realizarea unei educaţii prin artă în şcoală constituie o cerinţă ce ţine de idealul formării unei personalităţ 
integrale pe linia afectivă, atitudinală, cognitivă, culturală. Un om nu este format plenar dacă nu cunoaşte şi m 
este sensibilizat faţă de universul valoric specific creaţiei artistice, nu receptează frumosul în alte context! 
existenţiale, nu doreşte să fie înconjurat de frumosul autentic.

Arta (în limba latină - ars, arlis = artă; priceperea de face ceva; art es = calităţi, feluri de a acţiona 
meserii, profesiuni) este forma de activitate umană creatoare, obiectivată în opere menite să comunice mesaji 
de idei şi sentimente, să transmită, prin limbaje, mijloace şi tehnici specifice, stări de spirit în actul de receptare 
contemplare. Prin forme, sunete, ritm şi melodicitate, cuvinte, linii, culori arta oglindeşte o realitate obiectiv 
subiectivă. Ea exprimă în variate forme comportamentul sensibil uman moduri specifice de a vedea, simţi, gândi

Art-pedagogia este un domeniul nou al ştiinţelor educaţiei actual pentru şcoala contemporană, în car 
educaţia, instruirea şi dezvoltarea personalităţii copilului se realizează prin mijloace specifice artei.

Art-pedagogia constă în integrarea artei, pedagogiei şi psihologici în scopul rezolvării optime a unor pro 
bleme ale educaţiei, activizării instruirii şi stimulării dezvoltării personalităţii copilului. în acelaşi timp arta devin 
“«un element “«de legătură eficient, o componentă activă ce asigură percepţia, interiorizarea şi realizarea con 
ţinutului educaţiei.

Prin raportare la personalitatea elevului, M. lonescu şi I. Radu (1995) evidenţiază semnificaţia acţiunii d 
a activiza, care înseamnă „a mobiliza şi a angaja intens toate forţele psihice de cunoaştere, pentru a obţine î 
procesul didactic performanţe maxime, însoţite constant de efecte instructiv-educative, optimale în toate compc 
nentele personalităţii». Dacă luăm în considerare procesul instruetiv-educativ, aceeaşi autori definesc activiza 
rea ca o acţiune de instruire şi autoinstruire de dezvoltare a personalităţii prin stimularea şi dirijarea metodică 
activităţii sale. S. Cristea consideră activizarea reprezintă o calitate fundamentală a procesului instructiv-educa 
tiv confirmată la nivelul subiecţi vizării obiectului educaţiei, în condiţiile unei strategii pedagogice care vizeaz 
conştientizarea deplină a mesajului educaţiei.

A activiza procesul de învăţământ prin art-pedagogie înseamnă a aplica diverse strategii şi mijloace al 
artei, astfel încât elevii să devină autori conştienţi şi responsabili ai propriei cunoaşteri, învăţări şi formări şi să î* 
câştige, treptat, independenţa şi autonomia.

Dacă e să ne raportăm la activizarea procesului instructiv prin art-pedagogie, constatăm că dementei 
educative ale artei sunt numeroase, destul de dense şi cu impact educativ evident.

Constantin Cucoş aduce în atenţie următoarele argumente pentru o educaţie prin artă :
1. Temeiul axiologic. Mediul sociocultural în care individul trăieşte este plin de numeroşi stimuli estetii 

ce se cer a fi semnificaţi sau integraţi de către om prin coparticipare afectivă şi intelectivă. Acest 
ipostaze nu devin valori dacă cineva nu le ia în seamă, nu le receptează, nu se bucură de ele. O 
raportarea la stimul» estetici presupune o minimă punere în temă a subiecţilor ce urmează să « 
raporteze ia aceştia, o introducere în „gramatica artei», un exerciţiu prealabil de „întrebuinţare» 
obiectelor estetice;

2. Temeiul cultural Din perspectiva dezvoltării persoanei, apropierea faţă de valorile estetice contribu



la culturalizarea acesteia, la conturarea unui profil spiritual polimorf, deschis, multidimensional. Nu te 
poţi considera persoană împlinită cultural dacă nu cunoşti întrupări ale frumosului în anumite genuri 
artistice, cu evoluţii în timp, cu fizionomii stilistice diferite de la o şcoală artistică la alta, de autor la 
autor. Nu poţi năzui la statutul de persoană „mobilată» (înnobilată) cultural dacă nu ai ceva cunoştinţe 
despre evoluţia artei, despre intimitatea fenomenului estetic, despre patologia receptării artei etc. şi, 
bine înţeles, nu dispui dc o bogată experienţă de recepare şi de „consum» al bunurilor estetice;

3. Temeiul legat de autorealizarea şi autoafirmarea persoanei. Formarea estetică a individului con
duce la autoîmplinire, la o bucurie existenţială prin punerea în valoare a unui „zăcământ» afectiv ce 
trebuie să fie „consumat» prin proiecţie empatică şi coparticipare la materializarea frumosului. Omul, 
prin natura sa, arc şi o dimensiune afectivă ce trebuie să se reverse prin proiectivitate şi activitate;

4. Temeiul simpatetic, dc со-împărtăşire a trăirilor şi acceptanţă reciprocă. Introducerea metodică a 
copilului în universul artistic îi facilitează o racordare la diversitatea modurilor de a fi, a trăirilor diferite 
ale semenilor săi. conducând la o înţelegere şi o tolerare a alterităţii, a altor registre de gândire, de 
simţire:

5. Temeiul structurării şi afirmării identitare. Educaţia prin artă conduce la construirea şi delimitarea 
unei identităţi, la formarea unui profil spiritual aparte. Arta prilejuieşte persoanei actualizarea unor 
potenţialităţi afective care vor compune o fizionomie proprie fiecărui subiect. Venim pe lume cu anu
mite înzestrări afective, atitudinale, volitive, dar ele se vor activa în contact cu o cazuistică spirituală 
livrată de artă, cu „urme» specifice lăsate în lume de spiritul altor persoane. Contactul prelungit cu 
diferitele ipostaze ale artei va atrage după sine, la nivel individual dar şi la nivel dc colectivitate, anumi
te trebuinţe, obişnuinţe, habitusuri, comportamente. Toate acestea, în interacţiunea lor şi într-o combi
natorics proprie, vor defini şi creiona unicitatea persoanei;

6. Temeiul proiectivităţii şi a! transcendenţei individului şi umanităţii. Arta rezervă omului şi umani
tăţii o rezistenţă şi perenitate, dincolo dc contexte, accidente, vulnerabilitatea sau perisabilitatea exis
tenţială. Ea extrage şi perpetuează ceea ce este mai sublim în noi. lăsând la o parte precarităţi le dc tot 
felul. Atât pentru creatori cât şi pentru contemplatori, universul artistic constituie un orizont întemeie
tor de durabilitate şi veşnicie valorică. Dacă prin corporalitate şi acţiuni concrete suntem limitaţi tem
poral, prin creaţia artistică avem posibilitatea să rezistăm timpului, să ne „mutăm» spiritul într-o zonă de 
perenitate axiologică în care se vor depozita noi şi noi reflexe spirituale - unice prin emergenţa lor 
individuală, dar general valabile pentru umanitate;

7. Temeiul potenţării creativităţii. încă de la vârstele fragede formează şi maximizează potenţialul cre
ativ al individului, un rezervor imens pentru sporirea capitalului cultural la nivel de individ şi de umani
tate. Desigur, creativitatea se poate manifesta în multiple domenii, dar există o serie de factori generali 
şi specifici ce pot fi întăriţi prin experienţa estetică şi apoi transferaţi spre alte zone dc manifestare (în 
ştiinţă, tehnică, acţiune socială, sport ). Există anumite relaţii dc completitudine în ceea cc priveşte 
activităţile umane, un fel de „principiu al vaselor comunicante», care face ca un beneficiu ivit într-o 
zonă să se dovedească sporitor pentru o alta;

8. Temeiul modelării existenţei în conformitate cu exemplaritatea artistică. Arta se poate constitui 
într-un referenţial valoric pentru devenirea individului, intr-un exemplu demn de urmat. Prin ea însăşi 
arta are valenţe paideice, îndemnând la o rectitudine şi altitudine existenţială.

Toate aceste argumente vin să sprijine necesitatea unui efort de realizare a art-pedagogiei în perimetrul 
şcolar. Prin compoziţia currieulum-ului şcolar, prin stabilirea unor raporturi juste dintre disciplinele şti inţifîce, cele 
socio-umane şi cele artistice, prin ponderarea dintre obiectivele explicit estetice şi cele implicite, prin felul cum 
sunt dimensionate activităţile didactice, prin tactul sau harul didactic, copiii trebuie să dispună încă de pe băncile 
şcolii de o formare activă în spiritul frumuseţii, armoniei, coerenţei lumii ce ne înconjoară.
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